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Дис кур сив ний простір ук раїнсь кої політо логії по пов нив ся но вою на у ко вою пра цею —
монографією Дмит ра Неліпи під наз вою «Сис тем ний аналіз в політо логії: те орія, ме то до логія,
прак ти ка». Ця на у ко ва розвідка прис вя че на проб ле мам вив чен ня та прак тич но го зас то су ван ня
сис тем но го аналізу як од но го з  ба зо вих ме тодів політо логії. Ав тор ста вить до волі склад не, але
вель ми важ ли ве в те о ре тич но му й ме то до логічно му ас пек тах зав дан ня, що пов'яза не не тіль ки з
висвітлен ням історії та те о ре тич них за сад ста нов лен ня сис тем но го ме то ду в політо логії, а й з
виз на чен ням та по яс нен ням за галь них ал го ритмів йо го прак тич но го зас то су ван ня для аналізу
політич них явищ і про цесів. 

З ог ля ду на це предс тав ле на мо ног рафія має не за пе -
реч ну на у ко ву цінність та ак ту альність. Вод но час, зва жа -
ю чи на те, що су часні досліджен ня політич них явищ і
про цесів пот ре бу ють ура ху ван ня всіх чин ників, які мо -
жуть впли ва ти на ефек тивність тієї чи іншої стра тегії
розв'язан ня проб лем, стає цілком зро зумілою ува га, що
приділяєть ся пи тан ням сис тем но го аналізу політи ки. На -
разі у вітчиз няній політо логії об'єктив но бра кує комп ле -
кс них праць, де бу ло б вра хо ва но як істо ри ко�те о ре -
тичні, так і прик ладні ас пек ти цієї проб ле ма ти ки. От же,
ак ту альність і до речність предс тав ле ної Д. Неліпою мо -
ног рафії не мо же вик ли ка ти жод них сумнівів.

Поп ри те, що са ма ідея сис тем но го аналізу політи ки
не мо же вва жа ти ся но вою (у ць о му сенсі до сить зга да ти
бо дай праці Д. Істо на та Г. Ал мон да), не мож на за пе ре -
чу ва ти, що на разі у вітчиз няній політичній на уці її

дослідже но не дос татньо. Це спри чи няє по я ву цілої низ -
ки проб лем як за галь но те о ре тич но го, так і влас не ме то -
до логічно го ха рак те ру. Вод но час чи ма ло досліджень
західних ав торів у час тині зас то су ван ня ме то до логії сис -
тем но го аналізу політи ки і досі ма ло відомі ши ро ко му за -
га лу. Як прик лад мож на на вес ти кон цепцію сис тем но го
аналізу політи ки Д. Еп те ра, М. Дю вер же, С. Ай зе нш тад та
та інших. Фак тич но се ред пер ших, хто вка зав на важ -
ливість і ба га тог ранність по тенціалу сис тем но го аналізу в
політо логії був Карл Ле ве нш тейн, який вик лав свої
погля ди у відомій праці «Політич на вла да і про цес уп -
равління» (1957 р.). Після нь о го спро бу згру пу ва ти та
сис те ма ти зу ва ти всі на явні в сис тем но му аналізі політи ки
підхо ди здійснив Евері Лей сер сон. Так са мо не мож на
за ли ши ти по за ува гою праці Джейм са Ко ул ме на та інших
ав торів, які сь о годні відомі в Ук раїні ли ше вузь ко му ко лу
фахівців, котрі без по се редньо пра цю ють над цією те ма -
ти кою. Од нак істот ним пош тов хом для роз вит ку сис тем -
но го аналізу в політиці на За ході бу ло ство рен ня 1954 ро -
ку у США «Коміте ту з порівняль ної політи ки», участь у
діяль ності яко го бра ли такі дослідни ки, як Г. Ал монд, 
Е. Шілз, Л. Пай, С. Вер ба та інші. По суті, ре зуль та том
діяль ності ць о го коміте ту ста ла роз роб ка так зва ної роз -
вит ко вої (де ве лоп мен таль ної) те орії, в ос но ву якої бу ло
пок ла де но ідею про існу ван ня фун да мен таль но го зв'яз ку
між рівнем еко номічно го роз вит ку суспільства (сис тем -
ни ми зв'яз ка ми у сфері суспіль но�еко номічних відно -
син) і йо го політич ною сис те мою.

Та кож вар то за у ва жи ти, що по тенціал сис тем но го
аналізу мо же бу ти розк ри тий і че рез звер нен ня до та ко -
го по нят тя, як політич ний про цес. Не заг либ лю ючись у
де таль ний аналіз спе цифіки ро зуміння політич но го про -
це су в Т. Пар сон са, Р. Да рен дор фа та інших дослідників,
слід на го ло си ти, що не за леж но від то го, спос терігаємо
ми орієнтацію на досліджен ня ре зуль татів політич но го
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про це су (як у Т. Пар сон са) чи на йо го протікан ня (мо -
дель Р. Да рен дор фа), він пос тає са ме як фор ма і пев ною
мірою — наслідок існу ван ня політич ної сис те ми. От же,
сис тем ний підхід дає змо гу як опи са ти функціону ван ня
та транс фор мацію політич них сис тем, так і уза галь ни ти й
сис те ма ти зу ва ти влас ти вості, що при та манні політич но -
му про це су у тих чи інших умо вах суспіль но�політич но го
роз вит ку. Як прик лад мож на на вес ти праці та ких
дослідників, як К. Пейт мен («Участь та де мок ра тич на те -
орія», 1970 р.), С. Фінкель («Вплив політич ної участі на
політич ну ефек тивність та політич ну підтрим ку», 1987
р.), Е. Грінберг («Са мо ор ганізація та політич на участь»,
1981 р.), Л. Скафф («Дві кон цепції політич ної участі»,
1975 р.), Р. Джек мен («Політичні інсти ту ти», 1987 р.), в
яких сис тем ний аналіз успішно зас то со вуєть ся для опи су
та ко го про це су, як політич на участь.

Спро бу ос мис ли ти всі ці тек тонічні зру шен ня в су -
часній політо логії у кон тексті зас то су ван ня ме то до логії
сис тем но го аналізу і здійснює в мо ног рафії Д. Неліпа.
Пред ме том без по се реднь о го на у ко во�дослідниць ко го
інте ре су ав то ра є сис тем ний аналіз як ме тод політо логії,
що да ло мож ливість ав то ру на у ко вої праці впер ше
комп ле кс но предс та ви ти ви то ки та ста нов лен ня сис тем -
но го світог ля ду, оха рак те ри зу ва ти перші спро би й розк -
ри ти особ ли вості йо го зас то су ван ня в політо логії та, і на
ць о му вар то ще раз на го ло си ти, док лад но висвітли ти всі
ета пи прак тич но го ви ко рис тан ня ць о го ме то ду — від
підго тов ки до прий нят тя політич но го рішен ня.

Пе ре дусім слід заз на чи ти вда ло оп раць о ва ну струк -
ту ру  мо ног рафії Д. Неліпи.  Во на скла даєть ся із всту пу,
трь ох розділів, вис новків та спис ку літе ра ту ри, які охоп -
лю ють усі ос новні пи тан ня зас то су ван ня сис тем но го ме -
то ду в су часній політо логії. Вар то на го ло си ти, що струк -
ту ра на у ко вої праці є логічно цілісною, ад же її розділи
комп ле кс но та послідов но відоб ра жа ють три ос новні ас -
пек ти досліджу ва ної проб ле ма ти ки, які, влас не, й ви ок -
рем лює ав тор. Даль ший поділ на підрозділи дає змо гу
висвітли ти всі важ ливі пи тан ня, зберіга ю чи логічність та
послідовність вик ла ден ня ма теріалу. 

Зок ре ма, в пер шо му розділі Д. Неліпа опи сує ос новні
істо ричні періоди роз вит ку сис тем но го аналізу, по чи на -
ю чи ще від ан тич них філо софсь ких кон цепцій, у яких ли -
ше за род жу ють ся ідеї сис тем ності світу, і до новітніх роз -
ро бок. Знач ну ува гу ав тор приділяє інсти туціоналізації
сис тем но го аналізу в США, зок ре ма че рез Кор по рацію
РЕНД. Увесь ма теріал, що по даєть ся у пер шо му розділі
мо ног рафії, струк ту ро ва но нав ко ло трь ох ба зо вих проб -
лем, яки ми є: історія сис тем но го аналізу як на у ко во го
ме то ду, ха рак те рис ти ка по нят тя «сис те ма» сто сов но
політо логічних досліджень (що охоп лює всебічне
обґрун ту ван ня на у ко во�те о ре тич но го по тенціалу зас то -
су ван ня ць о го ме то ду для вив чен ня конк рет них явищ та
про цесів політич но го роз вит ку соціуму), ви яв лен ня спе -
цифіки сис тем но го аналізу у влас не політо логічно му
дис курсі. Та кий підхід ав то ра до досліджен ня про цесів
ви ник нен ня та ево люції сис тем но го аналізу як ме то ду
політо логії є не ли ше пра виль ним, а й по тенційно про -
дук тив ним, оскіль ки в ць о му разі йдеть ся не так про пев -
ний спеціаль ний ме тод (який, ма ю чи цінність у певній
га лузі те о ре тич них досліджень, ви яв ляєть ся цілком або
част ко во неп ри дат ним в інших сфе рах), як про універ -
саль ну ме то до логію на у ко во го аналізу різноп ла но вих
явищ. Спе цифіка підхо ду ав то ра мо ног рафії по ля гає в
то му, що він від са мо го по чат ку мак си маль но відкри ває
по ле своїх ме то до логічних по шуків, за лу ча ю чи ма теріал
та ре зуль та ти досліджень цілої низ ки філо софсь ких на -
ук. Це да ло мож ливість, з од но го бо ку, вра ху ва ти весь
до ро бок що до аналізу по нят тя сис те ми та зас то су ван ня
сис тем но го ме то ду, який бу ло нап раць о ва но в логіці,
соціальній філо софії, філо софії історії, історії філо софії,
філо софії політи ки, філо софії на у ки то що, а з дру го го —
ви я ви ти спе цифіку зас то су ван ня сис тем но го ме то ду сто -
сов но та ко го об'єкта, як політич не жит тя та політич ний
роз ви ток суспільства. Підтве рд жен ням про дук тив ності й
на у ко вої плідності ць о го підхо ду є те, що ав тор цілком
ор ганічно впи сує ме то до логію сис тем но го аналізу в за -

галь ний кон текст су час них політо логічних досліджень,
обґрун то ву ю чи це не пев ни ми зовнішніми впли ва ми,
«зміна ми ме то до логічної мо ди» або «ме то до логічни ми
впо до бан ня ми» тих чи інших дослідників, а внутрішнь ою
логікою са мо го су час но го політо логічно го дис кур су,
який з не обхідністю звер таєть ся як до те орії сис тем, так і
до ме то до логії сис тем но го аналізу.

У дру го му розділі мо ног рафії на даєть ся всебічна ха -
рак те рис ти ка прак тич но го зас то су ван ня сис тем но го
аналізу і під час досліджен ня політич них явищ, і під час
вив чен ня політич но го про це су за га лом, а та кож йо го
конк рет них етапів — підго тов чо го (фор му лю ван ня проб -
лем, виз на чен ня ме ти, зби ран ня пер вин них да них), мо -
де лю ван ня (ма те ма тич не та си му ляційне) та за вер шаль -
но го (об роб ка да них і прий нят тя політич но го рішен ня).
Ця час ти на мо ног рафії Д. Неліпи пос тає як своєрідна
«прак тич на» або навіть «тех но логічна» про ти ва га предс -
тав леній на по чат ку ро бо ти те о ре тичній фун да мен таль -
ності та за ну ре ності в за галь но на у кові пи тан ня. Утім, та -
кий пе рехід жод ною мірою не сприй маєть ся як пев ний
ди со нанс. Нав па ки, заз на че на зміна «на у ко вої то таль -
ності» у вик ладі ма теріалу дає мож ливість кра ще зро -
зуміти влас ну ав торсь ку по зицію, що є вель ми важ ли вим
для адек ват но го усвідом лен ня тих цілей і зав дань, які
став лять ся та ви ко ну ють ся в мо ног рафії. Річ у то му, що
поп ри не за пе реч ний ак цент на влас не те о ре тичній скла -
довій (він чітко ви ра же ний як у пер шо му, так і в ос тан нь -
о му, треть о му, розділі мо ног рафії) ав тор, од нак, розг ля -
дає те орію сис тем но го аналізу політи ки не стіль ки як пев -
не уза галь нен ня, що має пер шо чер го ву цінність для вче -
них і дру го ряд ну — для прак тич ної політи ки, скіль ки як
інстру мент для комп ле кс ної ре ко н струкції політич ної
дійсності, для опи су конк рет них політич них про цесів, а
та кож прог но зу ван ня тих тен денцій, що мо жуть спри чи -
ня ти і «регіональні», і «гло бальні» зміни політич но го
прос то ру.

У треть о му розділі ґрун тов но досліджуєть ся істо рич -
ний досвід ви ко рис тан ня сис тем но го аналізу у вітчиз няній
політо логії з йо го екстра по ляцією на су часні політичні про -
це си. В цій час тині мо ног рафія містить чи ма ло ціка во го
фак тич но го ма теріалу, який до по ма гає кра ще усвідо ми ти
мож ли вості і го лов не — перс пек ти ви сис тем но го аналізу в
політиці. Вод но час на особ ли ву ува гу зас лу го вує здійсне -
на ав то ром ха рак те рис ти ка особ ли вос тей ста нов лен ня
сис тем но го аналізу як ме то ду політо логії в Ук раїні, а та кож
ви ок рем лен ня го лов них пе реш код на шля ху йо го ак тив -
но го впро вад жен ня. Без пе реч ною зас лу гою ро бо ти є і
розк рит тя пе ре ваг зас то су ван ня ць о го ме то ду для
досліджен ня політич них явищ та про цесів.

Слуш но за у ва жи ти, що ре цен зо ва на мо ног рафія є
ціка вим та оригіналь ним пог ля дом на спе цифіку ви ко -
рис тан ня сис тем но го аналізу як ба зо во го ме то ду су час -
ної політо логії. Па но рамність на у ко во го підхо ду, предс -
тав ле на у праці, дає змо гу комп ле кс но оха рак те ри зу ва ти
цей ме тод. Вва жаємо, що оз найом лен ня з мо ног рафією
Д. Неліпи спри я ти ме за по чат ку ван ню дис кусії між вче -
ни ми�фахівця ми в цій га лузі й ста не ос но вою для по -
даль ших на у ко вих роз ро бок. Слід та кож відзна чи ти гли -
бо кий на у ко вий зміст мо ног рафії, на сторінках якої
містять ся відповідні по си лан ня як на най новіші праці з
пи тань політич но го аналізу, так і на ав тен тичні
досліджен ня політо логів та мис ли телів, які зга ду ють ся в
мо ног рафії Д. Неліпи.

От же, мо ног рафія «Сис тем ний аналіз у політо логії:
те орія, ме то до логія, прак ти ка» — це ак ту аль не й но ве
політо логічне досліджен ня роз вит ку та прак тич но го зас -
то су ван ня сис тем но го ме то ду під час досліджен ня
політич них сис тем і про цесів, що бу ло здійсне не впер ше
за ро ки не за леж ності Ук раїни. На у ко ва пра ця ста не у
при годі не ли ше на у ков цям і фахівцям, які пра цю ють у
га лузі політо логії і соціаль ної філо софії, а й сту ден там
ви щих нав чаль них зак ладів, політо ло гам, а та кож чи та -
чам, котрі цікав лять ся ак ту аль ни ми проб ле ма ми те орії
та ме то до логії політо логічних досліджень, те орією
політи ки й історією політич них учень.


